



# 春雷震太行

——1928年春井陉矿区工农革命斗争纪事

□田辉/文  
本报记者董子凝/整理

1928年的春天，是一个不平常的春天，阵阵春风给井陉矿区（以下简称矿区）工农带来了希望，滚滚春雷震撼着太行。

## 矿工的罢工斗争

1927年12月，中共顺直（北京旧称顺天府，河北旧称直隶）省委通过了《关于职工运动决议案》。在这个决议案中，批判了当时那种高唱暴动而忽视工人日常经济斗争的倾向，要求“迅速地普遍地发展部分的日常的经济斗争，借着这些斗争，把全直隶的工人群众都组织起来”。

1928年初，中共井陉县委和矿区的党组织按照省委《决议案》的指示精神，结合矿区的具体实际，决定先领导井陉矿工人进行一场索回欠薪的斗争。凭借着这场斗争和斗争的胜利，把全矿区的工农劳苦大众都组织起来。

当时地处晋冀交通要冲之地的井陉矿区，在大革命失败后，由于军阀混战，矿区各阶层民众饱受兵荒马乱的痛苦。矿区煤矿，尤其是井陉矿在矿工饥寒交迫的情况下，资本家竟以“交通断绝、煤无销路”为借口，大量裁减工人，扣发工资。到1927年底，工人由原来的4000多人被裁减到不足1000人，并且拖欠工人工资达6个月之久，工人生活无法维持。本指望到年底能够发还欠薪，可是，井陉矿的资本家不但不发还欠薪，还变本加厉地裁员，更进一步激起了矿工们的普遍愤怒。

1928年1月的一天夜晚，在矿区岗头村的一个土窑里，刚刚成立不久的中共井陉矿支部委员会召开了有工会干部参加的秘密会议。会上，杨继雄首先代表县委分析了矿区的形势，提出了斗争任务。接着，大家一起研究了向资本家开展斗争的方针和策略，决定这场斗争分两步走：第一步先向资本家提出改善生活的几项条件；如果他们不答应，再进行第二步，全矿举行大罢工。会议根据顺直省委职工运动决议案中关于“小斗争的口号不要提得过高，高一点的口号吸引不起群众的时候，便应换低一点”的精神，拟定了以“改善矿工生活”为主要内容的九项条件，并决定由工会会长黄义仁等四位矿工为代表，先找德国矿师和资本家的代理人进行交涉。最后，中共井陉县委书记赵玉祥强调指出：党领导的罢工斗争在井陉矿区这是第一次，如果事态发展，需要罢工。罢工的第一炮必须打响，这样才能打击资本家的反动气焰，教育广大群众，扩大革命影响，壮大自己的力量。

当时，井陉矿务局局长王鑛在天津，日常矿务由矿长容敬源和德国人克里玛主持代理。秘密会议召开后的第二天，黄义仁等四位工人代表就在矿上找到了容敬源、克里玛，说：“矿上几个月不给工友们发工资，我们无法生活，大家商量了几项条件，要求矿上立即答复解决。”接着，宣读了预先准备好的改善矿工生活的九项条件：“（一）发给欠薪，增加工资；（二）每月发给工人一千斤煤；（三）住工房不出房租；（四）歇工期天；（五）因公负伤，看病不收费，并且照发工资；（六）每年给常住工房，下班不能回家的矿工放探亲假，路远的歇两星期，路近的歇一星期，探亲期间，工资照发；（七）养老金按工资百分之五十发给；（八）婚丧大事，外地人歇假两星期，本地人歇假一星期；（九）给工房安装电灯和自来水。”听了“宣读的九项条件”以后，容敬源、克里玛以“局长不在，我们管不了”为由，拒绝答复。后来，在工人代表严正要求之下，他们才给天津的王鑛发了电报。

王鑛接到电报以后，立即派自己的亲



赵玉祥（1902—1956），1925年入党，中共井陉矿区党组织的创建人。他最早在矿区介绍工人入党，最早在矿区创建党的基层组织——中共井陉矿支部委员会。

信刘炳照来矿区，企图压服工人。得知这一消息以后，有的工人要求立即举行罢工。党支部和工会干部一起研究，并报请县委，最后决定：要有计划地进行斗争，先分头到机器房、电灯房、锅炉房和井下，通知工友，布置具体的行动计划。

过了两天，刘炳照来到矿区，他一到矿上，就被工人们包围了，工人们纷纷质问刘炳照：“我们提出的条件，你们答复还是不答复？”刘炳照拿腔捏调地说：“这要回去商量商量再说。”工人们知道这是在拖延时间，于是由工会发出最后通牒：“限24小时内之内答复九项条件，否则，就将举行罢工。”

24小时过去了，煤矿当局没有任何动静。工会就按照原来制定的计划在岗头村佛爷庙，召开了矿工群众大会。

会上，黄义仁作了罢工前的动员讲话。他高声问道：“工友们，咱们的条件，资本家不答复，大伙说该怎么办？”

“不答复，就罢工！”

“对，罢工！”

“坚决罢工！”工人们七嘴八舌，愤怒地回答。

“对，大家说得对，不答应我们的条件就罢工。”杨继雄出现在工人们面前，他环视着愤怒的人们，“可是工友们，我们应该怎样罢工呢？一个个坐在家里罢工吗？”他的话紧紧抓住了大家的心。会场上，几千双眼睛一齐注视着他，他有力地说：“要罢工就得团结起来，组织起来，齐心合力，向资本家展开斗争！”会上，工会宣布了罢工纪律：服从领导，遵守纪律，不经允许，不准复工。

会后，经党支部同意，工会又扩大了工人纠察队组织，印刷了宣传品。大会召开的第二天凌晨，井陉矿区的第一次工人大罢工开始了。矿市镇的大街小巷贴满了标语，上面写着罢工的九项条件和宣传口号，有“答复九项条件”“不答应九项条件，决不复工”“补发欠资，增加工资”“改善矿工生活”“劳工万岁”等。工人纠察队戴着袖章，巡逻在街头巷尾。

“笛——笛——”煤矿的汽笛声响起，工人们自觉地关闭了电闸，卡住了水门。机器停转了，电灯熄灭了，运煤的小火车停驶了，全矿生产处于瘫痪状态。矿工们激愤异常，团结一致，按照事前的安排，随着汽笛的长鸣，两千多名矿工（其中包括被裁减但仍旧欠着薪，滞留在矿区的许多矿工和他们的家属）拿着工具，高喊着：“我们要生存！”从四面八方向煤矿当局的所在地西大楼而去。

人到齐后，黄义仁站在台阶上冲着大楼里高喊：“刘炳照，你们听着，我们规定的时间已过，你们迟迟不答复，我们现在已经开始罢工了。”刘炳照等人龟缩在大楼里不敢露面。

工人们的壮举，给刘炳照等人当头一棒，让他们看到了工人们的厉害。刘炳照心里十分不安，但是，他还是假装镇定地对矿工们说：“现在矿上没钱，已经贷款去了，你们先上工吧！”想动摇矿工们的意志。然而，工人们早已识破了他的欺骗阴谋：“光说贷款有什么用？我们要你们答复的是九项条件。”接着，工会派出工人代表找资本家进行谈判，但毫无结果。在此期间，资本家调来矿警持枪威逼工人复工。

共产党员李玉首先站了出来，和矿警们进行说理斗争。在党的领导下，工人们没有被武力吓倒。资本家恼羞成怒，就与驻扎在矿区附近的国民第三军联系，企图调军队来武装镇压工人。该军中有共产党组织，经过他们的积极斡旋，刘炳照他们的阴谋又一次未能得逞。

罢工已经两天，工人们团结一致，坚持斗争。纠察队员们除了把守要害重地，维护秩序以外，还主动为生活在矿内的工程技术人员和管理人员的家属们担水，解决他们因矿上停水给生活造成的不便，赢得了这部分人对罢工斗争的理解、同情和支持，赢得了矿区各阶层人士的普遍同情和称赞，与此同时，刘炳照一次更加孤立了。

由于矿上停产，矿方损失越来越大，便请求驻扎在矿区附近的国民第三军派人，与井陉、获鹿（今鹿泉区）两县县长一起出面调停。在国民第三军中的共产党人和进步势力的积极争取之下，该军派来的调停代表就是我地下党员杨继雄。他一到矿区，就私下告诉工会代表：九项条件必须答复，否则坚持罢工，不能动摇。

谈判开始，工会会长黄义仁斩钉截铁地坚决提出：“只有答应提出的条件，工人才能复工，工人才会复工！”这时，杨继雄以“调停人”的身份，建议煤矿当局一定要答应工人们的合理要求。井陉、获鹿两县的县长是因情面难却而来的，所以抱着事不关己、明哲保身的态度，一见杨继雄发表了意见，也就顺水推舟，表示了赞同。

最后无可计施的煤矿当局面对内外交困的局面，不得不在西大楼前召开工人大会，宣布九项条件全部答应，并贴出了写有“增加工资（月资）两元一角；两周休息一天；欠资照发；年终分红；保障工人权利”等内容的布告。至此，坚持了三天三夜的井陉矿工的第一次大罢工，在党的领导下取

得了胜利。

## 工农清算贪官霍纯喜

1927年，矿区一带再度被晋军管辖。阎锡山再度委派自己的亲信充任井陉县县长。这位新任的县长潘祥和，也和前几任一样，“一人当官，鸡犬升天”，上任时，就带来一大帮“皇亲国戚”，其中之一便是他的弟弟晋军兵痞霍纯喜（曾在阎锡山手下任过连长）。潘祥和把霍纯喜派到横涧警察分局当上了局长。

横涧是井陉矿的所在地。横涧一带地势平缓，土质肥沃，物产丰富，交通便利，位列古老井陉的三大平川之首，又与位于凤山的正丰矿毗邻。横涧是个大村，设有集市，并分南北两街，南街叫横南，北街叫横北。当年，井陉当局一直在横北设有警察分局。霍纯喜上任以后，倚仗权势为非作歹，变着法儿地勒索钱财，派粮、派款、征税、征夫。他还私定所谓“违警法”，不管原告、被告是谁，一律先罚大洋拾元，即使两口子吵架也不能例外，所以，众人称他“刮地皮”。霍纯喜上任不到八九个月，就与劣绅阎鸿儒等人一起贪污“骡夫差”款2000多块现大洋，百姓们怨声载道。

所谓“骡夫差”，即是大量征用民工和牲口为军阀打仗服务。出入出骡马的户每到底能得到一些钱，称“骡夫差”款。1927年底，眼看年关将近，连个发钱的信儿也没有。其实这笔钱的绝大部分早让霍纯喜一伙儿私吞了，他们暗地里将绝大多数款项记在横涧北街的账上，致使横涧南街出的夫差多，分得钱少，加重了南街的负担；北街出的夫差少，反而分的钱多。

南街的人们得到信儿以后，非常气愤，派人去说理，霍纯喜不但不讲理，还将派去的人扣押起来，害得南街的人们不得不凑钱把被押的人保出来。这一情况，被村里的党员反映到中共井陉县委。赵玉祥听到情况汇报以后，立即召开县委会议，决定顺应群众要求，清算贪官霍纯喜，扩大党在矿区一带的影响。

会上做了具体分工：董希儒、孙雨培找霍纯喜谈判交涉，让他退出赃款；杨继雄发动农村群众，搜集霍纯喜的罪证并写出状子，组织队伍（其中包括井陉、正丰两矿的工人），到横涧警察分局参加斗争；赵玉祥在上层活动，观察县当局动向，在群众斗争发展到一定程度时，出面收场。

年关将近，杨继雄在矿区横南村召开了有附近各村党员和农会负责人参加的秘密会议，传达了县委关于“发动群众、斗争霍纯喜”的决定。经过大家认真研究，共同作出主意，确定：一是挑选数名有群众斗争经验并会武术的人，在前面领头，后边每10人编为一组，以吹口哨为号，包围横涧警察分局；二是整理好夫差账目，收集好霍纯喜横行乡里的罪行，写成状纸，准备进行说理斗争；三是联合井陉、正丰两矿工人，参加清算霍纯喜的斗争。

会上做了具体分工：董希儒、孙雨培找霍纯喜谈判交涉，让他退出赃款；杨继雄发动农村群众，搜集霍纯喜的罪证并写出状子，组织队伍（其中包括井陉、正丰两矿的工人），到横涧警察分局参加斗争；赵玉祥在上层活动，观察县当局动向，在群众斗争发展到一定程度时，出面收场。

杨继雄在矿区横南村召开了有附近各村党员和农会负责人参加的秘密会议，传达了县委关于“发动群众、斗争霍纯喜”的决定。经过大家认真研究，共同作出主意，确定：一是挑选数名有群众斗争经验并会武术的人，在前面领头，后边每10人编为一组，以吹口哨为号，包围横涧警察分局；二是整理好夫差账目，收集好霍纯喜横行乡里的罪行，写成状纸，准备进行说理斗争；三是联合井陉、正丰两矿工人，参加清算霍纯喜的斗争。

1928年农历正月初二（1月24日）的晚上，董希儒和孙雨培来到矿区横涧村，在警察分局附近的杨来杂货店里住了下来。

此时，领导矿区工农运动的杨继雄正在附近各村串联，发动工农群众按照约定的时间到横涧集合。若是交涉不成，就以擂鼓、吹哨为信号，一齐拥进警察分局，让贪官看群众的厉害。斗争前的准备工作，在紧张地进行着。

25日，董希儒和孙雨培到分局与霍纯喜进行交涉。霍纯喜不但不答应退还赃款，反而借口农民协会是非法组织打算扣押董、孙二人。

26日天刚亮，董希儒想到南街找杨继雄接头，告诉他交涉解决无望，要他准备发动群众进行斗争，结果刚出店门，就遇上两个警察，企图扣押他们。董希儒觉得气氛紧张，想设法逃出虎口，恰好党组织派南街的两位同志来探听消息，董希儒认出其中有位叫杨青的同志，便让他马上回去告诉杨继雄，立即组织群众，开始行动。

其实，当天早饭后，横涧附近的张家井、南正、北正等村群众数百人，冒着凛冽的寒风踏着积雪，来到横涧村头，其他各村群众有的正在赶来的路上，有的在家整装待发。

杨继雄得知消息后，立即在村西老君庙外擂响大鼓，鼓声传至三乡四邻，矿区工农从四面八方拥到横涧，一下子汇集了四五千人，三里长的大街，人山人海，被挤得水泄不通。横涧警察分局则是岗哨林立，戒备森严。

在这紧要关头，杨继雄认真分析了形势，认为斗争只能前进，不能后退，便以“两国外交、不扣来使”为由，带领群众边呼口号，边游行。共产党员曾怀德等人走在最前头，人们拥进分局院内，冲散了警察。董希儒正要组织群众与敌人展开说理斗争，霍纯喜从西房出来，凶神恶煞地向群众鸣了一枪，巡长急忙上前拦道：“局长息怒，民众甚多，别把事情闹大了！”董希儒跳入人群，



1927年9月，矿区第一个党支部：中共井陉矿支部委员会在岗头村正式建立。李玉、耿仲德为主要负责人。从此，矿区的革命斗争，尤其是矿工的革命斗争在党的领导下，走上了更高的阶段。图为东岗头村一角。



1928年1月，井陉矿工在党的领导下，举行索资斗争，曾三天三夜包围井陉矿西大楼。图为井陉矿西大楼。



1928年春，矿区工农联合起来在党组织的领导下，斗争贪污、榨取民财的横涧警察分局局长霍纯喜，并迫使当局将其逐出河北。图为横涧村旧址一角。

他们一块将霍纯喜押回县城。

双方僵持不下之时，赵玉祥和当局的高巡长来了。赵玉祥站在大石头上高声说：“各位父老，各位乡亲，霍纯喜贪赃枉法，鱼肉百姓，祸国殃民，应该严惩！但国有国法，警有警规，应该把他交给县政府重新发落，大家尽可以到县政府控告。”高巡长自知众怒难犯，当场宣布将霍纯喜押回县城处理，请大家派代表到县城告状。

斗争霍纯喜的第二天，各村、各矿的代表带去了上百份状子，要求县长潘祥和答应三条：一、追回赃款；二、撤职查办；三、驱逐出境。潘祥和看状子如此之多，而且证据确凿，铁案如山，且背后有人出面支持，只得派县警察局长出面调停。答应了二条：即撤职，逐出境，三日内实现。赃款早已花掉，无法追回。

至此，清算贪官霍纯喜的斗争取得了一定的胜利。这场斗争，有力地打击了反动统治阶级的嚣张气焰，扩大了党在群众中的影响，推动了矿区全境，乃至周边地区农民运动的蓬勃兴起。

1928年1月，井陉矿工的索资罢工斗争在党的领导下，依靠工人们的团结取得了胜利。同月，矿区工农清算贪官霍纯喜的斗争在党的领导下，依靠工农劳苦大众的大团结也取得了胜利。矿区民众喜笑颜开，奔走相告。此后，正丰矿的罢工斗争在党的领导下不断取得胜利。

紧密相连的斗争像爆发的滚滚春雷，撼着井陉煤田，震撼着太行山川，促进矿区劳苦大众，特别是煤矿工人和贫苦农民进一步的觉醒。正如当时驻顺直省委的中共中央代表陈潭秋评价的那样：“井陉党组织的状况很好，他们在南（指正丰矿）北（指井陉矿）两矿建起了支部，领导工人罢工斗争，如雨后春笋般地蓬勃兴起，且带动当地农村支部也相当活跃。”

（本文图文资料由中共石家庄市委党史研究室、中共井陉区委组织部提供。）

